

# 关于政协西山区第十届第一次会议第 153 号提案（意见）的回复

袁慧宇委员：

您提出的《推动西山区传统包装印刷行业转型升级助推产业强区迈入高质量发展快车道》提案，经区政协提案委审查后转为意见，现回复如下：

## 一、意见办理情况

“传统包装印刷”是以各种包装材料为载体的印刷，通过在包装上印上装饰性花纹、图案或者文字，来使产品更有吸引力或更具说明性，从而起到传递信息、增加销量的作用，包括包装纸箱、包装瓶、包装罐等的印刷。

### （一）企业规模小且分散

我区相关产业发展规模较小。一是截止目前，我区涉及包装生产的规模以上工业企业仅 1 户（云南山敏包装有限公司），主要经营生产塑料包装袋，供应云天化下属集团用于化肥包装，2021 年全年实现产值 2094 万元，2022 年 1-4 月累计实现产值 230 万元，预计 2022 年全年产值 2000 万左右。二是据 2018 年“四经普”数据反映，我区涉及印刷行业的企业仅 77 家，主要从事书刊、图文、名片、办公用品印刷，其中，大部分企业规模较小，仅有少数企业货源充足，营业收入相对较低。

### （二）生产效率低下

包装印刷业投资规模相对较小，吸纳劳动力能力相对较强，但劳动率低下。一是缺乏企业技术革新与改造，大部分中小型包装印刷企业由于资金缺乏，大多使用中低档的印刷设备、二手印刷设备、老式印刷机，印后工序生产设备也比较落后甚至老化。二是现有包装印刷行业面临人员结构不合理的局面，部分小型包装印刷企业仍保存着家族企业管理模式，年长员工占比较大，有熟练的技术但缺乏专业的理论知识；企业缺乏与学校合作、培育引进拥有专业知识的年轻技术人员的意识，导致年轻专业技术人员流失，行业从业人员流动性过大。

### （三）地区发展不平衡

一是全国发展不平衡，据中国印工协统计显示：广东、福建、浙江、上海、江苏四省一市的包装印刷总产值约占全国包装印刷总产值的一半以上；在 2021 年中国印刷包装企业百强排行榜中，云南省仅恩捷新材料 1 家企业上榜。二是我区发展不平衡，从“四经普”提供数据来看，马街、前卫、碧鸡分别有 17 家、13 家、1 家包装印刷企业，各街道分布不均，难以规模化发展。

### （四）需要政策扶持指导

近年来，国家陆续出台了《关于加快我国包装产业转型发展的指导意见》（工信部联消费〔2016〕397 号）、《关于加快推进快递包装绿色转型的意见》（国办函〔2020〕115 号）、《印刷业“十四五”时期发展专项规划》等一系列政策文件，支持我国印刷包装行业的发展，云南省也制定出台了《云南省关于加快推进

进快递包装绿色转型 20 条措施》（云政办函〔2021〕55 号），但目前市级和区级仍未制定包装印刷行业指导或扶持政策。

## 二、下一步工作打算

### （一）强化政策引导扶持

充分发挥政策引导作用，落实《西山区“十四五”规划纲要》，联动区财政局、区科技工信局等部门，进一步加大绿色环保、科技创新等方面的投入，引导包装印刷业向智能化、环保化发展。扩大政策扶持范围，将淘汰落后产能、发展绿色环保印刷、引进智慧化印刷设备等措施纳入政策，鼓励传统企业通过技改转型升级。

### （二）以绿色循环经济为引领

联动区科技工信局、海口工业园区，鼓励企业加强低成本环保类包装耗材研发攻关，推广采用可降解、可循环使用的绿色包装材料，提高商品包装材料的易处理性和可回收率。大力开展包装印刷产业的技术改造，加快生产工艺革新和技术装备现代化，提升行业整体技术水平。

### （三）与相关行业融合发展

建立上下游联动的包装印刷生态产业链，联动塑料、纸浆等上游原料厂商，充分利用区内磷化工、农副产品等产业的需求资源，扩大合作覆盖面。引导包装印刷行业与电子科技、文化、设计等行业交流融合，紧跟定制化发展趋势，提高整体创新能力，提供个性化和高端化的产品。

#### （四）助力产业聚集发展

联动区商务投资促进局，按照“招大商、招优商”的思路，吸引更多低碳化、绿色化包装印刷企业入区发展，依托龙头企业带动效应，推动包装印刷企业联动形成合力，促进行业集群化发展，进一步增强我区包装印刷业市场竞争力。

#### （五）加强市场监督管理

联动区市场监管局、区统计局等部门，强化企业监测管理，严格落实市场准入和退出政策。贯彻上级相关法律法规和产业政策，分析研究行业发展现状及前景，提出行业发展规划等方面的意见和建议；推动包装印刷企业信用评价工作，促进行业诚信建设和社会责任建设，维护公平竞争的市场环境。



（联系人及电话：苏娅 15887136615 68222607）